

校领导班子赴渔阳里开展党史学习教育现场学习

■ 当天活动中举行了校领导班子党史学习教育第一次集中研讨

上海市黄浦区南昌路100弄2号,曾经的老渔阳里,正是《新青年》杂志创刊地、中国共产党发起组成立地、中共中央局办公地。4月27日上午,校领导班子一行来此开展党史学习教育现场学习,并在科学会堂围绕“学习党史,感悟初心使命”开展集中研讨,进一步深化对党的性质、宗旨的认识,始终保持马克思主义政党的鲜明本色;学习习近平总书记在清华大学考察时重要讲话精神,落实教育部党组结合党史学习教育开展“单元式”学习的要求,围绕青年和人才培养单元内容,擦亮立德树人初心,筑牢为党育人、为国育才使命。

穿越百年,追寻初心,感悟星火初燃的力量。

校党委书记焦扬主持研讨并讲话,校长许宁生发表讲话,校党委副书记许征、尹冬梅和副校长陈志敏作重点交流发言。黄浦区委书记杲云,黄浦区委常委、宣传部部长余海虹陪同参观学习。

“如果说望道老校长翻译首个《宣言》中文全本,孕育了中国革命的第一颗‘火种’,是中国共产党人的理论‘信仰之源’,那么这里就是这颗‘火种’悠悠燃起的地方,是中国共产党人的初心‘始发之地’。”焦扬说,我们在这里研讨党的初心使命有特别的意义。

焦扬在讲话中指出,百年党史就是践行党的初心使命的历史。深入学习习近平总书记关于党史的重要论述,就要准确把握这一重要理论概念,深刻理解百年党史的主线、主流。要以党史为最生动教材践行党的初心使命。准确把握党的初心使命的历史起点和精神原点,矢志不渝坚守共产主义伟大理想,矢志不渝为人民谋幸福,矢志不渝为中华民族谋复兴。在新征程上激发每一位复旦人的主人翁精神和责任感,凝聚建设一流大学的强大力量,为国家富强、民族复兴和人民幸福作出更大贡献。

许宁生指出,要通过党史学习教育,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,为建设中国特色世界一流大学,为建设人才强国、教育强国、科技强国,不懈努力,艰苦奋斗。

许宁生强调,学党史,就是要

进一步把握历史发展的规律和大势,掌握事业发展的历史主动。开展党史学习教育,要教育引导全校师生、全体党员胸怀“两个大局”,树立大历史观,结合学校“双一流”建设、“十四五”规划编制等实际工作,不断增强育人工作的系统性、预见性、创造性,培养掌握未来的复旦人。悟思想,就是要感悟马克思主义的真理力量和实践力量,坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。开展党史学习教育,要教育引导全校师生、全体党员从党的非凡历程中领会马克思主义是如何深刻改变中国和世界,特别是要结合党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,深入学习领会新时代党的创新理论,深入理解把握习近平新时代中国特色社会主义思想的科学性、真理性。

围绕“青年”主题与立德树人根本任务,校党委副书记许征、尹冬梅和副校长陈志敏分别结合自学情况与分管工作,交流了学习体会和工作思考。

许征表示,要从党的百年非凡历程中,感悟真理的力量,汲取持续奋进的动力;坚持国家站位,把准时代脉搏,构建世界一流高校建设新格局。要持续推动创新理论研究,用党史学习教育成果强化和引领思政课建设,坚持系统观念,“四位一体”推进“四史”课程建设。要推动“三全育人”综合改革进入新阶段,用党史学习教育成果提升“三全育人”成效,把工作方案变成工作体系,把专

项行动计划变成长效工作机制、制度、模式,把实践活动转化成长期工作要求。用足用活党史教育资源,加强教师思政和师德师风建设,激励引导广大教师在落实立德树人根本任务中践行初心使命。

尹冬梅表示,要引导青年学生学习理论,传播先进思想,坚定人生信仰,自觉做中国特色社会主义建设者和接班人。习近平总书记一直高度重视青年学生的成长成才,他在清华大学考察时明确要求广大青年“立大志、明大德、成大才、担大任”,我们要认真学习、深入领会、扎实贯彻。要引导师生坚定信念跟党走,与祖国共发展;落实立德树人根本任务,加快构建具有复旦特色的学生思政工作体系,助力学校迈向世界一流大学前列,为中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

陈志敏表示,在渔阳里看到了100年前以革命青年为主体的中国先进分子孕育、建立中国共产党的伟大历程;站在100年后的今天,要继续高度重视青年在中国历史前进中的作用,并把立德树人放在高校工作的首位。当代中国青年肩负着新时代的重任,要有真本领和硬本领,要有家国情怀,也要有人类关怀。高校的人才培养应该围绕这些目标来构建育人体系,特别是要加强和完善思政课程和课程思政建设。高校教师要履行好习近平总书记强调的职责,在世界前沿学术领域和国家重大需求领域深入钻研,把研究成果贯穿到人才培养全过程。

文 / 李沁园 摄 / 成钊

来源:复旦青年